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VEŘEJNÁ VYHLÁŠKA
Na základě ustanovení § 55b zákona č. 183/2006 Sb., o územním plánování a stavebním řádu, ve znění pozdějších předpisů (dále jen „stavební zákon“), ve vazbě na ust. § 52 téhož zákona,  tímto doručujeme
návrh změny č. 2 územního plánu Kostelec nad Vltavou.
[bookmark: _Hlk106377067]Kompletní dokumentace návrhu změny je zveřejněna na úřední desce obce a ke stažení také na odkazu: https://www.kostelecnadvltavou.cz/.
Zároveň se tímto oznamuje, že veřejné projednání návrhu změny č. 2 územního Kostelec nad Vltavou proběhne 
7.10.2022 od 14:00 na obecním úřadu Kostelec nad Vltavou.
Nejpozději do 7 dnů ode dne veřejného projednání, může každý uplatnit své připomínky a dotčené osoby (tj. vlastníci pozemků a staveb dotčených návrhem řešení, oprávněný investor a zástupce veřejnosti) námitky, ve kterých musí uvést odůvodnění, údaje podle katastru nemovitostí dokladující dotčená práva a vymezit území dotčené námitkou. K později uplatněným připomínkám a námitkám se nepřihlíží. Dotčené osoby oprávněné k podání námitek jsou tímto na tuto skutečnost výslovně upozorňovány. 
Námitky k prvkům náležejícím regulačnímu plánu mohou uplatnit i osoby uvedené v § 85 odst. 1 a 2 stavebního zákona – nicméně obsah změny neobsahuje prvky prostorové regulace odpovídající podrobnosti regulačnímu plánu.


Pavel Kosík 
starosta obce
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